



## ГОРОД ПРИРАСТАЕТ НАШИМИ ЗАБОТАМИ

Николай АНДРЕЕВ, специальный корреспондент газеты «Московская среда»

В году уходящем всякое было: и радостное, и печальное, и даже трагическое. Не впадая в крайности, попробуем себе представить, как Москва живет реально сегодня и что ее ждет завтра. Неоднократно доводилось слышать от мэра столицы Юрия Лужкова, которому москвичи в третий раз оказали доверие, что жизни без проблем не бывает - на смену одним накатывают другие, еще более сложные. Ясно, что сразу все решить невозможно, надо уметь из всего их нагромождения выделить стержневые, от которых зависит жизнь и развитие города.

В уходящем году столичное правительство несколько раз возвращалось к теме развития промышленности - основного сектора экономики Москвы, откуда в казну города поступает треть всех средств, на которые живут миллионы москвичей. Столичная промышленность в годы массовой «прихватизации» сумела благодаря твердой линии правительства города выстоять и сегодня находится на подъеме. В 2003 году по сравнению с предыдущим объемом промышленной продукции вырос почти на 18 процентов. Но, как показывает экспертный анализ, основные фонды предприятий изношены на 70 и более процентов, что требует не-

отложной модернизации на основе новейших технологий.

Эта грандиозная по своим масштабам работа развернется в году наступающем и затронет миллионы горожан-тружеников: вредные производства будут технически переоснащаться или вообще закрываться, многие заводы и фабрики из центра переселятся в другие округа Москвы, но уже на совершенно новой материально-технической базе - современной и экологически более чистой.

Естественно, москвичи, которые сегодня ютятся в ветхом, аварийном жилье, могут задаться вопросом: дескать, все это глобальные промышленные проблемы, а что будет с нами, с нашим житьем-бытьем? Плана жилищного строительства в Москве уже приближалась к пяти миллионам квадратных метров в год и продолжает подниматься. Наш город - один из немногих субъектов Российской Федерации, где продолжают строить бесплатное муниципальное жилье. Це-

левая программа «Молодой семье - доступное жилье» позволяет начинающим жизнь семьям приобретать квартиры по цене в два с половиной раза ниже, чем на жилищном рынке. В канун Нового года я побывал в нескольких таких семьях и увидел в глазах молодых мам и пап настоящую радость. В один голос они заявляли, что не собираются останавливаться на достигнутом, обещают новых прибавлений. А это значит, что у Москвы хорошее будущее.

В то же время назрела очень серьезная и дорогостоящая проблема: отслужили свой срок хрущевки-пятиэтажки, их надо сносить, переселять жильцов в новые дома. Этот процесс уже пошел в году уходящем и будет идти еще активнее в году наступающем. Но при реализации программы городские власти стремятся учитывать психологический фактор - ни в коем случае не допускать переселения семей без их согласия, а по возможности строить для них новые дома на месте прежнего проживания.

Еще одна серьезнейшая проблема, которой обеспокоены москвичи и столичное правительство, - транспортно-газовая. Сегодня в Москве уже более трех миллионов частных автомобилей, ими забиты проезжие части дорог, дворы, на каждом москвиче приходится по двести килограммов вредных веществ, выбрасываемых автотранспортом. Проблему, особенно в центре города, удалось немного облегчить прокладкой третьего транспортного кольца, но это не решило ее по крупному счету, предстоит еще огромная работа.

А вот передо мной «тепленький», только что принятый Московской городской думой закон о бюджете города Москвы на 2004 год. Этот бюджет, как и прежде, сохранил свою главную направленность - социальную, то есть заботу о жизненном уровне москвичей. Предусмотрены средства для повышения пенсий и минимальных зарплат два раза в году. Сохраняются все льготы, которыми пользуются горожане.

Будут строиться новые школы, больницы и поликлиники, спортивные и культурные объекты, Москва будет активно готовиться к Олимпиаде-2012, на проведение которой она подала свою заявку.

В общем, жизнь продолжается, и в этих заметках удалось коснуться лишь малой толики проблем, которые предстоит решить городу. Как сказал мэр столицы Юрий Лужков, принося присягу по поводу избрания на эту должность, улучшить жизнь москвичей столичное правительство сможет только с их непосредственной помощью. Лужков так и сказал: давайте и дальше будем работать вместе. Так что предновогодняя присказка, с которой, полагаю, согласятся все уважаемые читатели, у нас одна: жизнь будет такой, какой мы ее сами сделаем.

Редакция газеты «Московская среда» сердечно поздравляет своих читателей-москвичей с наступающим Новым годом и желает здоровья, добра, исполнения всех надежд!

От нового года люди всегда ждут счастья. Бой кремлевских курантов в новогоднюю ночь - самый волнующий момент. С него как бы и начинается новая жизнь каждого из нас. С радужных надежд и новогоднего настроения. Но бой курантов завершает год, в котором мы только что жили. Он уже история. В нем ничего не изменить, не убавить несчастий и не прибавить счастья.

Каким он, третий год нового столетия и тысячелетия, был для России? Читатели постарше, надеюсь, еще не забыли, как нам велели называть годы, кажется, самой последней пятилетки - определяющий, решающий, завершающий? Если использовать эту фразеологию, то 2003 год можно назвать и определяющим, и решающим. И завершающим. А еще - не напрасным и в целом удачным. Мне слишком многое не нравится в нашей жизни, но в то же время не могу не замечать перемены к лучшему. Обрыдла беззагега, развела душу. А вот 2003 год принес в жизнь моменты, которые я давно ожидал. Пусть это лишь ростки, обнадеживающие побегу...

Если в России поэт больше чем поэт, то президент тем более. Так что итоги года трудно отделить от четырех лет президентства В. Путина. Как бы к нему ни относились, но то, что он государственный, опосредовать невозможно. Его предшественники, Горбачев и Ельцин, начисто лишены государственного инстинкта, изрядно наколбасили,



## БУДЕМ ВЕРИТЬ В ОБНАДЕЖИВАЮЩИЕ ПРИМЕТЫ!

Александр ОЛЬШАНСКИЙ, член Союза писателей России

поставил Россию на колени. А Путину пришлось ставить ее на ноги. Чтобы она могла пойти по извечному своему пути. Укрепил вертикаль власти, предотвратив распад страны. Вернул уважение к России, когда занял принципиальную позицию по отношению к иракской авантюре США.

Шаг за шагом президент возвращает достоинство вооруженным силам. То уравнивает военнослужащих с госслужащими, то войдет в строй новый подводный крейсер. Накануне Нового года заступил на боевое дежурство четвертый по счету полк ракет стратегического назначения «Тополь-М». На подходе еще более совершенные ракеты. До Путина лишь разоружались, разворовывали и разбазаривали оборонный потенциал. Порох всегда надо держать сухим - эта народная мудрость жидкнется на морях пролитой защитниками Отечества крови.

Пока не удалось установить мир в Чечне. Там все больше бандитствуют не столько чеченцы, сколько террористический интернационал. Во многом из-за близорукости позиции некоторых сил на Западе, разделяющих террористов на плохих, угрожающих им, и хороших, то есть воюющих против России.

Жизнь в стране, увы, не стала безоблачной. Идет война с криминалом. Не очень успешно, если одних воров в законе перевалило за тысячу. Грызлов уходит из МВД, не прекратится ли на этом вообще громогласное очищение милиции от «оборотней в погонах»?

Не разделяю пафоса властей, что у нас промышленное производство выросло чуть ли не на 7 процентов. Если его полностью вынуть из тени, вырастет на все 47 процентов. Не просматриваются тут особые заслуги «грефовного» экономического курса. Если

из победной седмицы вычесть прирост Москвы да газонефтяных провинций, что останется?

На 15 процентов у нас якобы увеличились реальные доходы населения. Больничная статистика. У кого-то они увеличились и на 150, 300 процентов, но почему от этого пенсионеру должно быть радостней?

Вообще что это за рынок, где цены только ввысь и никогда не опускаются на грешную землю? Поэтому тысячу раз прав В. Путин, который заявил о грядущем регулировании цен на основные продукты питания. Отступление от рыночных догм? Нет, поворот к здравому смыслу. Потому что в условиях квазирынка и рекордный урожай - разорение для крестьян, высокие цены на хлеб.

Поворотом к здравому смыслу я бы назвал и принципиальную позицию президента по отношению к нарушениям законов во время приватизации. Это акт не только политического, но и личного мужества. Ибо оказывалось и оказывается беспрецедентное давление со стороны не только СМИ российской дислокации по поводу М. Ходорковского. Дело «ЮКОСА» запущено на самую высокую международную орбиту. Идет бешеное сопротивление

курсу корректировки реформ, наведение порядка в стране.

Окорот олигархов - опоры прежнего режима, методичная замена чиновников, устранение из администрации «смотрящего» представителя «семьи», поиск справедливого решения проблемы природной ренты - все это свидетельства разрыва В. Путина с ельцинщиной. К тому же и народный ветер в путинские паруса: правые либералы потерпели сокрушительное поражение на парламентских выборах.

В стране идет смена элиты. Невзирая на то, что президент пообещал пристроить погорелцев на выборы. Но не либералов не хватает во властных структурах, а высококолых технократов и предпринимателей, на своей шкуре испытавших все прелести российского бизнеса. Иначе не совершить прорыв в постиндустриальное общество. Для этого у нас пока все есть, только надо распорядиться потенциалом как следует.

...Молодые мамы - самая яркая примета нынешней России. Они возрождают страну, закладывают фундамент ее неизбывного величия. И поэтому в первую очередь новогодние пожелания счастья им, их детям и семьям.

Обнадеживающие приметы рассеяны по всему полю российской жизни.



## США: ИМПЕРСКИЙ КОНТУР ГОДА

Анатолий УТКИН, директор Центра международных исследований Института США и Канады РАН, доктор исторических наук профессор

Третий год второго тысячелетия был временем абсолютного господства в самой могущественной стране мира группы неоконсерваторов, посчитавших, что история не простит им, если они «упустят» очевидный для них шанс возглавить мир и дать «верное направление» его развитию. Трехнедельный блицкриг весной 2003 года в Ираке вызвал подлинную эйфорию; скорость и эффективность силового воздействия породили еще «менее скованное» отношение к применению фантастической военной мощи Америки.

Группе высших исполнительных лиц - Чейни-Рамсфелд-Райс-Вулфовиц - талантливо ассистировали на теоретическом уровне Роберт Коэн, Крауцхаммер, издатель «Уикли стандарт» Уильям Кристал. Как

написал последний, «если кто-то желает сказать, что мы имперская держава, ну что ж, очень хорошо, мы имперская держава». Среди тех, кто свободно оперирует этим термином, есть и умудренные историки, прежде едва ли согласившиеся на столь легкое употребление этого термина. К примеру, иельский историк Джон Льюис Геддис пишет: «Мы определены империей, более чем империя, и у нас сейчас есть мировая роль».

Итак, в 2003 году мир утратил баланс, в чем вторжение американо-британских войск в Ирак убедило даже самых больших скептиков. Могущественное меньшинство уже не спрашивает санкции мирового сообщества для военных экспедиций. И по понятным причинам. Нет и не может быть

собрана в обозримое время никакая коалиция, уравновешивающая колоссальную мощь Соединенных Штатов. Отныне и на десятилетия анализ понятия «Американская империя» будет главным занятием политологов.

Самым главным документом 2003 года явилась «доктрина Буша». В ней президент Дж. Буш-младший указал, что «Соединенные Штаты обрели чрезвычайно благоприятное положение страны несравненной военной мощи, которая создает момент возможности распространения свободы по всему миру». Главный тезис доктрины покоится на том основании, что Америке «угрожают не флоты и армии, а генерирующие катастрофы технологии, попадающие в руки озлобленного меньшинства... Стратегическое соперничество ушло в прошлое. Сегодня величайшие державы мира находятся по одну сторону противостояния, объединенные общими угрозами насилия и хаоса, порождаемых террористами... Даже такие слабые государства, как Афганистан, могут представлять собой большую опасность

нашей безопасности, точно также, как и мощные державы». Разъясняющая «Стратегия национальной безопасности» ставит все точки над «i»: «Учитывая цели государств-изгоев и невозможность сдерживать традиционными методами потенциального агрессора, мы не можем позволить нашим противникам нанести удар первыми».

«Доктрина Буша» исходит из того, что наступающая, атакующая сторона имеет несомненное превосходство. Подходя шире: перехват инициативы позволяет атакующей стороне навязать свою волю и свой способ действий потенциальному агрессору. Как констатирует «Стратегия национальной безопасности», «наилучшей формой обороны является хорошее наступление».

В конкретной практике в 2003 году главной целью анти-террористической борьбы стал Ирак, руководство которого стало изображаться как ничем не сдерживаемое, как находящееся на финальной стадии овладения ядерным оружием, как готовое поделиться этим оружием с террористами всех мастей. Война с диктатором

Саддамом Хусейном завершилась быстро, как это было и в Афганистане. Белый дом рассчитывает превратить Ирак в примерную демократию, за что весь арабский мир должен будет в конечном счете благодарить Соединенные Штаты.

До 2003 года Соединенные Штаты долгое время были безразличны к характеру ближневосточных режимов, но достаточно неожиданно Америка поверила в то, что «демократия может быть экспортным товаром». И в оканчивающемся году Вашингтон пытался этот «товар» навязать сопротивлявшимся - иначе в чем смысл завоевания Афганистана и Ирака? Блицкриги там завершены, а вот мир никак не наступит...

Правы ли заокеанские сторонники жесткой линии, видящие панацею от всех бед, в том числе и от международного терроризма, в предупредительных, предвосхищающих ударах? Политолог Джек Снайдер, например, размышляет на эту тему так: «Это правда, что малые государства-изгои и им подобные не могут собственными силами создать контрба-

ланс американской мощи в традиционном понимании такого баланса. Справедливо и то, что такие страны - потенциальные противники, как Россия и Китай, так сказать, «устали» от противостояния американцам и их военным экспедициям. Но, если даже несравненная мощь Америки понижает вероятность создания традиционного союза-контрбаланса, уже сами американские действия создают некий функциональный эквивалент такого союза. Предшествующие расширяющиеся империи в конечном счете оказывались перенапряженными, даже если противостоящие альянсы создавались очень медленно».

Оформившаяся в 2003 году доктрина «превентивной агрессии» помимо прочего страшна тем, что превращает потенциального противника в неотвратимо реальное. При этом государства - потенциальные члены антиамериканского союза невольно подталкиваются к формированию такого союза. И делают это быстрее и эффективнее из-за страха встретить американский удар в одиночку. Мир сделал на наших глазах огромный поворот. Цену этого поворота определит только будущее.